

Гитлеровские преступники не уйдут от ответственности

Передовая статья „Правды“ — 4 ноября

С чувством глубокого удовлетворения встретил советский народ опубликованный сегодня Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об образовании Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР».

За время великой отечественной войны против гитлеровской Германии советский народ в полной мере узнал лице врага — подлого и кровожадного, жестокого и бесчеловечного. Советский народ убедился, что гитлеровская армия и ее сообщники ведут войну не как войны, а как уголовные преступления, как багнеты, как разбойники с большой дороги. Эти люди, потерявшие человеческий облик и ставшие до уровня диких зверей, творят чудовищные преступления во время захватных или оккупационных районов.

С удлинением расчетов профессиональных преступников Гитлер и его сообщники систематически проповедают жестокость, кровожадность, изуверство среди своих солдат и офицеров. Гитлеровское правительство и германское командование открыто сделали своей программой неслыханные пытки, грабежи и убийства. Германские генералы стараются перенести друг друга бесчеловечностью своих приказов, а гитлеровские солдаты и офицеры состязаются в совершении самых отвратительных злодеяний.

Гитлеровские преступники на временно захваченной ими советской территории пытаются и истязают мирных жителей, насилуют женщин, совершают массовые убийства советских людей. Расстреливают горожан и сел, поголовно истребляют женщин, детей и стариков немецко-фашистские наезды обильно вызывают «завоеванным пространством» для Германии. Советский народ никогда не забудет, никогда не простит немцам убийств тысяч расстрелянных в них солдаток во Львове, Митаве, Харькове, Керчи, Феодосии, Витебске, Кивее, Одессе и многих других городах. Ни одна капля крови советских людей, пролитая немецкими преступниками и их сообщниками, не остается без возмездия!

Гитлеровские преступники, являясь извращенцами над всеми законами и обычаями, общепринятыми среди цивилизованных народов и стран, преступно насильственно увод в изгнание работу сотен тысяч советских граждан. Всего несколько недель немцы заботились в некоторых районах Московской области, и за это время они насильно уводили в свой тыл из этих районов более 6 тысяч человек. А гитлеровский наезд на Украину привнес публично признал, что помимо насильно уведено 500 тысяч советских граждан на лагерные работы в Германию. Немцы заставляли отрывавших мирных советских граждан от их семей, разлучали женщин с их малолетними детьми, обрекали на голодную смерть, казнили и сжигали, а обесчещенных от голода и зверских истязаний убивали.

Немецко-фашистские захватчики и их сообщники проводят всеобщее ограбление городского и сельского населения, они вывозят в Германию личное имущество советских граждан, вывозят их в качестве раба, также колхозное и государственное имущество. Гитлеровское правительство и германское командование руководят организованным разграблением и вывозом попросту похищенного грабежа и багнеты в качестве средства «материальной заперевоспитанности» своих солдат и офицеров в войну.

Немцы и их вассалы «союзники» с бесчеловечным варварством разграбляют памятники искусства и культуры народов Советского Союза, разрушают художественные и исторические памятники народов СССР. Они отнимают этим путем у народа национальное достояние русского народа, украинцев, белорусов и других народов СССР. Гитлеровцы разграбили и сожгли знаменитый Боринский музей отечественной войны 1812 года, они превратили в груду развалин всемирно известную Пулковскую обсерваторию, они разгромили и разворовали Белорусскую академию наук с разгромленной коллекцией исторических документов и книг. Немцы осквернили могилу Тараса Шевченко в Каневе, Лом-могилы Л. Н. Толстого в Феодосии, дом А. П. Чехова в Таганроге и много других замечательных памятников русской, украинской, белорусской культуры, разорвали сердце каждого советского человека. Немцы разграбили такой замечательный памятник старинного русского зодчества, как Ново-Иерусалимский монастырь в Истре, они опустошили и разрушили замечательные памятники русской старины в Новгороде.

Немцы систематически разрушают здания и разворовывают утварь религиозных культов. Они осквернили, разграбили и сожгли сотни церквей. В 13 районах Московской области немцы успели разрушить 42 церкви. В древнем русском городе Старице гитлеровцы сожгли монастырь, построенный в XVI веке. Советское правительство неоднократно выражало возмущение всего советского народа несмысленными злодеяниями немецко-фашистских преступников, заявляя перед всем миром об ожидании их суровой расправы. В notes Народного Комиссара Иностранной Дел В. М. Молотова от 25 ноября 1941 года, от 6 января и 27 апреля 1942 года Советское правительство заявило перед всем миром, что оно возлагает «всю ответственность за бесчеловечные и разбойничьи действия немецких войск на преступное гитлеровское правительство Германии, что гитлеровское правительство и его сообщники не уйдут от суровой ответственности и от заслуженного наказания за все их несмысленные злодеяния, совершенные против народов СССР и против всех свободных народов». Советское правительство также, что его органы «ведут подробный учет всех этих злодеяний преступлений гитлеровской армии, за которые неотвратимо советский народ справедливо требует и добьется возмездия». Своим предпринятием о всей тяжести ответственности, которую должны понести преступные гитлеровские правители и все их сообщники за совершенные ими чудовищные злодеяния, Советское правительство со всей силой повторило в своем известном заявлении от 14 октября 1942 г.

В Указе Президиума Верховного Совета СССР об образовании Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков говорится: «За все эти чудовищные преступления, совершенные немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками, и за весь материальный ущерб, причиненный ими советским гражданам, колхозам, кооперативам и другим общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям Советского Союза, преступное гитлеровское правительство, командование германской армии и их сообщники несут всю полноту уголовной и материальной ответственности».

В состав Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков вошли: Н. М. Шверин (председатель), академик Н. П. Буруленко, академик Б. Е. Веденеев, В. С. Гризодубова, А. А. Жданов, митрополит Киевский и Галицкий Николай, академик Т. Д. Лысенко, академик Е. В. Тарле, А. И. Толстой, академик И. П. Трайнин. Большие и ответственные обязанности возложены на эту Комиссию. В круг ее задач входит: полный учет злодеяний преступников-окупантов и причиненного ими ущерба; объединение и согласование работы по учету этих преступлений и причиненного захватчиками ущерба; проведение советскими государственными органами; определение ущерба, причиненного оккупантами советским гражданам, и установление размеров возможной возмещения за этот ущерб; определение размеров ущерба, понесенного Советским государством, колхозами и общественными организациями и подлежащего возмещению в соответствии со справедливыми требованиями советского народа; установление во всех случаях, где это представляется возможным, личности немецко-фашистских преступников, виновных в организации или совершении злодеяний на оккупированной советской территории, с целью предъявления этих преступников суду и их сурового наказания.

Чрезвычайная Государственная Комиссия по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков займется сбором документальных данных, их проверкой и подготовкой всех материалов о преступлениях гитлеровцев и причиненном ими материальном ущербе. Злодеяния немецко-фашистских оккупантов будут установлены и расследованы. Их виновники понесут суровое, заслуженное наказание.

Чрезвычайной Государственной Комиссии предоставлено право получать необходимые материалы, направлять потерпевших, собирать свидетельские показания и иные документальные данные, относящиеся ко всякого рода преступным действиям немецко-фашистских оккупантов и их сообщников. Местные органы государственной власти обязаны оказывать Чрезвычайной Государственной Комиссии всемерное содействие в ее работе.

Создание Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, несомненно, будет приветствоваться всеми свободными народами, ведущими борьбу против гитлеровской Германии. Гитлеровские мерзавцы понимают все человеческие законы, беснуются в захватных зонах, но не покоряются страхам европейских континентов. За все злодеяния, за весь насильственный ущерб отдают гитлеровские преступники, все полнота уголовной и материальной ответственности ляжет на них!

Возвращенные немецко-фашистские звери захватят безумной целью уничтожить государственную самостоятельность нашей родины, разорвать многовековую культуру народов Советского Союза. Немецко-фашистские захватчики хотят уничтожить завоевания Великой Октябрьской Социалистической революции, разграбить наши земли, захватить плоды нашего многолетнего труда. На захваченных советских территориях враг показывает, как он хотел бы поступить со всем советским народом. Своими чудовищными преступлениями враг рассчитывал посеять страх в сердцах советских людей, сломать их волю к борьбе. Но не страх, а ненависть к врагу с каждым днем растет в наших сердцах, в огне войны закалялась наша стальная решимость вести борьбу до полного разгрома врага. Враг рассчитывал нажиться на обрабленных советских людей. Его ждет ужасная расплата за все его багнеты преступления. Враг рассчитывал на безнаказанность — он понесет суровое наказание за все свои злодеяния и зверства!

Читателям этого сборника ознакомились с написанной товарищем Сталиным «Лекцией прав народов России», с написанном товарищем Лениным манифестом к украинскому народу.

Во вторую часть сборника среди прочих материалов включены уставы Красной Гвардии, радиотелеграмма главнокомандующего войсками Военно-Революционного комитета всем Советам рабочих и солдатских депутатов.

Изданный сборник представляет собой ценное пособие для пропагандистов и агитаторов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Утреннее сообщение 4 ноября

В течение ночи на 4 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, северо-восточное Туапсе и юго-восточное Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

В районе Сталинграда продолжались бои. Боицы И-ской части отбили две атаки противника и уничтожили свыше 300 немецких солдат и офицеров, 3 орудия и 5 станковых пулеметов. Стрелковая рота под командованием младшего лейтенанта Пискунова в течение шести часов отбила атаки пехоты и танков противника. Тов. Пискунов из противотанкового ружья подбил один немецкий танк, второй танк подбил красноармеец т. Быхов и третий танк уничтожили т. Быхов и старшина Бойко. Гитлеровцы понесли большие потери в живой силе и отступили. Командир орудия сержант Быховский вместе со своим расчетом за последние дни подбил и сжег 6 немецких танков.

Северо-западнее Сталинграда наши части укрепили свои позиции и вели перестрелку с противником. На одном из участков огнем нашей артиллерии уничтожено 4 пулемета, 20 автоматов, взорван склад с боеприпасами, рассеяно и частью уничтожено две роты немецкой пехоты. Группа бойцов подразделения тов. Грехарина внезапно напала на позиции противника, захватила у немцев и увезла противотанковую пушку, 100 снарядов и 2 пулемета. Снайперы части, где командиром тов. Вязьмин, истребили 44 гитлеровцев.

Юго-восточнее Нальчика наши войска продолжали вести тяжелые оборонительные бои с танками и пехотой противника. Артиллеристы И-ской части произвели отводной налет на скопление противника. Уничтожено свыше 200 гитлеровцев, 3 танка и 12 автоматов.

Вечернее сообщение 4 ноября

В течение 4 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, северо-восточное Туапсе и юго-восточное Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

За 3 ноября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено до 40 немецких автоматов с войсками и грузами, повален огонь 6 артиллерийских батарей и 10 зенитно-пулеметных расчетов, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

В районе Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои. Пехота противника, поддерживаемая танками, предпринимала атаки на всех участках обороны города. Наши войска отбили атаки немцев и нанесли противнику большие потери. Уничтожено более 1.000 солдат и офицеров противника, подбито и сожжено 8 танков, 10 автоматов, уничтожено 2 орудия, несколько минометных батарей, 34 пулемета, взорван склад с боеприпасами.

В подразделениях наших войск проводятся беседы, посвященные 25-летию Великой Октябрьской Социалистической революции. Бойцы и командиры единодушно заявляют, что они с честью выполнят свой долг перед родиной, будут стойко и до конца защищать Сталинград. Снайпер Василий Зайцев, уничтоживший на улицах Сталинграда 110 немцев, сказал: «Нам на левый берег Волги пути нет. Мы будем нещадно истреблять фашистов. Назад не пойдём, только вперед».

Северо-западнее Сталинграда происходили столкновения с небольшими группами противника. Разведывательный отряд И-ской части, действуя в тылу врага, истребил 60 немецких солдат и офицеров, уничтожил 3 орудия и взорвал склад боеприпасов. На одном из участков наши бойцы захватили 5 блиндажей и вклинными в дом немецкой пехоты. Огнем артиллерии разрушено 9 домов, подбито одно орудие и уничтожено до 70 гитлеровцев. Нашей авиацией уничтожено 5 немецких самолетов. Кроме того, 2 самолета противника сбиты огнем наших зенитных войск.

Юго-восточнее Нальчика наши части вели упорные оборонительные бои с танками и пехотой противника. На одном из

СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЕ ТУАПСЕ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 4 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Северо-восточное Туапсе наши войска вели активные бои. Одна наша часть захватила несколько орудий противника и уничтожила около 400 гитлеровцев.

На некоторых участках группы немецких горных егерей врезались советскими бойцами от основных фашистских сил, и сейчас муч бои на истребление их. Часть пол командованием Провазова в жестких схватках уничтожила большое количество немцев и захватила трофеи. Гитлеровцы оказывают сопротивление. Бои нередко переходят в рукопашные схватки.

Умело действующее подразделение, которым командует лейтенант Давыд, Сергеев отбил вражескую группу с фланга, бойцы ударили ей в тыл. Натиск был настолько внезапным и стремительным, что гитлеровцы не сумели оказать сопротивления. Фашисты бросились в бегство, оставив на поле боя много трупов убитых солдат и офицеров, станковый пулемет, радию и другое вооружение.

Советские бойцы, охваченные боевым порывом, наносят фашистам сильные удары. Взвод младшего лейтенанта Лифанова отразил одну за другой три атаки немцев. Фашистское командование

ЮГО-ВОСТОЧНОЕ НАЛЬЧИКА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 4 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Юго-восточнее Нальчика продолжают упорные бои. Немецкое командование попрежнему бросает в бой крупные массы пехоты, танков и авиации. Не выдержав больше потерь, гитлеровцы ожесточенно рвутся вперед.

В течение дня фашисты то в одном, то в другом месте предпринимали по нескольку атак. Но враг успеха не имел. Все атаки гитлеровцев были отбиты с большими потерями для них. Боевые действия в районе Нальчика отмечаются большой активностью авиации обеих сторон. Наши летчики за последние два дня ударили с воздуха уничтожив несколько десятков вражеских танков, свыше 100 автоматов, рассеяли и уни-

чтожили большое количество солдат и офицеров противника. Над районом боевых действий непрерывно пролетают воздушные бои. Группы советских бомбардировщиков получают задание произвести налет на одну железнодорожную станцию, где разгружались эшелоны с боеприпасами. Вышущему летчику капитану Вазера и штурману Проценко пришлось вести маневр вполете, пробившись над горами сквозь несколько слоев облаков. Самолеты, однако, точно выжили на ползу и сбросили бомбы прямо на эшелон. Эшелоны летчиков Боринина и Глухова бомбили здание, в котором размещался штаб гитлеровской части. Одним из самолетов врезался в разбитый дом, в развалинах которого погибли десятки фашистских офицеров.

Товарищ А. Н. САДЖАЯ



Центральный Комитет КП(б) Грузии и Совет Народных Комиссаров Грузинской ССР с глубокой скорбью извещают партийные организации и трудящихся Грузии о преждевременной смерти непоколебимого большевика, самоотверженного и пламенного борца за дело партии Ленина — Сталина Заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Грузинской ССР, депутата Верховного Совета СССР, товарища АЛЕКСЕЯ НИКОЛАЕВИЧА САДЖАЯ

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА А. Н. САДЖАЯ

С чувством глубокой скорби встретил партийные организации и трудящиеся Советской Грузии весть о преждевременной смерти товарища А. Н. Саджя.

Жизненный путь товарища А. Н. Саджя — это славный, боевой путь пламенного патриота социалистической родины, непримиримого борца за дело Ленина — Сталина, самоотверженного и мужественного большевика, не знавшего страха в борьбе с врагом.

Стойкость, твердость и непримиримость сочетались в товарище Саджя с простотой и мягкостью в личных отношениях, с чуткостью и скромностью, присущими ленинцу-сталинцу.

Тов. Алексей Николаевич Саджя родился в 1897 году в сел. Патар-Коби, Зугдидского района, в семье бедного крестьянина.

О годах лет товарищ А. Н. Саджя проводил в политической жизни.

Он организовал в 1914 году в Зугдидском шестиклассном городском училище политический кружок учащихся революционного направления.

Взвучив вынужденным из-за отсутствия средств оставить училище, тов. Саджя уезжает на Кубань, где работает чернорабочим и грузинком.

Здесь после Октябрьской революции он принимает активное участие в ликвидации безграмотных банд.

В 1919 году товарищ А. Н. Саджя вступает в ряды партии большевиков, перебрывается нелегально в Абхазию, где организует борьбу против меньшевистской власти, составляет красный партизанский отряд, устанавливает связи с повстанцами, выполнял задания нелегальной партийной организации.

После установления советской власти в Грузии тов. А. Н. Саджя с 1921 года по 1935 год непрерывно находится на ответственной работе в органах ВЧК — ОГПУ — НКВД, ведет самоотверженную борьбу с контрреволюцией, за что награждается орденом Трудового Красного Знамени ССР Грузии и неоднократно — грамотами и боевыми орденами.

Вся работа тов. А. Н. Саджя была пронизана непримиримой борьбой с антипартийными группировками. Он твердо отстаивал генеральную линию партии, разоблачал прощания вражеских элементов, ревностно оберегал чистоту партийных рядов.

Товарищ А. Н. Саджя в течение ряда лет проводит большую партийную и хозяйственную работу в качестве руководителя Колхозстрой, первого секретаря Потийского, Туапсинского горкомов, первого секретаря Абхазского обкома и Батумского горкома КП(б) Грузии.

На XVIII Съезде ВКП(б) товарищ Саджя был избран членом Центральной Революционной Комиссии.

Он являлся депутатом Верховного Совета Союза ССР.

С 1938 года тов. А. Н. Саджя вновь переводится на руководящую работу в органы НКВД — народным комиссаром внутренних дел Убейской ССР.

В июле 1941 года тов. Саджя выдвигается на пост заместителя, а в январе 1942 г. утверждается первым заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров Грузинской ССР.

На этой ответственной государственной работе в дни войны с немецко-фашистскими захватчиками, товарищ А. Н. Саджя проявляет себя как боевой организатор, показывая пример дисциплинированности и большевистской страстности в выполнении поставленных задач.

Правительство высоко оценило заслуги тов. Саджя перед родиной — он был удостоен высшей награды — Ордена Ленина и награжден также орденом Трудового Красного Знамени.

Товарищ А. Н. Саджя принадлежал к тем кадрам работников, которые были воспитаны в Грузии и Закавказье под руководством товарища Л. П. Берия в духе безграничной преданности великому Сталину.

Большевики Грузии будут бережно хранить светлую память о товарище А. Н. Саджя — непреклонном, самоотверженном бойце, отдавшем без остатка всю свою жизнь социалистической родине во имя нашей победы над врагом, во имя торжества нашего великого, справедливого дела.

Н. Чарниаши, М. Д. Багиров, В. Баркрадзе, И. Толенев, Г. Стурца, Г. Арутюнян, А. Рапака, К. Шерваши, В. Бумишавили, И. Ночламазашвили, А. Толубадзе, С. Ишханов, И. Тавладзе, М. Джиши, С. Хашития, В. Григорин, П. Ефимов, И. Исания, И. Тершишвили, М. Чубинилов, З. Чубукишвили, К. Баргиян, З. Нухушвили, М. Барамия, Г. Твалчрелидзе, В. Цхо-вребашиви.

Последние известия

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

МЕЛЬБУРН, 4 ноября. (ТАСС). В командование штаба объединенного командования союзников в юго-западной части Тихого океана говорится, что в секторе Оуэн-Стэнли союзные войска продолжают теснить отступающих японцев. Переодические части союзников в настоящее время походят к Оии. Авиация союзников атаковала японские корабли в районе Буна. В результате бомбардировки

РЕШЕНИЕ МЕКСИКАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА О ПОСЫЛКЕ ВОЙСК ЗА ПРЕДЕЛЫ СТРАНЫ

НЬЮ-ЙОРК, 4 ноября. (ТАСС). Корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» передает из Мексико, что, согласно опубликованному там официальному сообщению, мексиканское правительство разрешило послать мексиканские войска за пределы страны.

ВЗРЫВЫ БОМБ ВО ФРАНЦИИ

ЖЕНЕВА, 4 ноября. (ТАСС). Агентство Газас-ОФИ сообщает, что ночью 2 ноября на площадях некоторых городов оккупированной зоны Франции были заложены петарды; их взрывы причинили

материальный ущерб. Сильный взрыв произошел в Лиможе. В связи со взрывами произведены массовые аресты.

потоплен один японский крейсер. Другой крейсер поврежден. ЛОНДОН, 4 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в коммюнике морского министерства США говорится, что в течение ночи на 3 ноября японцы высадили полкранов своим войскам на северном побережье острова Гуадалканал, к востоку от позиций американских войск.

ЗАРЯ ВОСТОКА ДНЕВНИК

Навстречу XXV годовщине Великого Октября

Рост добычи угля

ТКБУЛИ. (По телефону от наш. корр.) Горняки Ткбули встречают XXV годовщину Великого Октября новыми успехами. Добыча угля с первых дней ноября растет.

В ноябре работать еще лучше

Готовясь к XXV годовщине Великого Октября, коллектив Тбилисской обувной фабрики № 2 завершил минувший месяц перевыполнением государственного задания.

Колхозники Грузии посылают октябрьские подарки бойцам Красной Армии

Труженицы Юго-Осетии послали бойцам и командирам Красной Армии 5 вагонов октябрьских подарков. На фронт отправлено 22.000 килограммов свежих фруктов, 1.000 килограммов сушеных фруктов, более 2.000 килограммов орехов, меда, чурчхеды, до 1.000 килограммов сыра и салочного масла, 150 голов овец, до 400 штук битой птицы, 3.000 литров вина и водки, табака.

Работники искусств — фронтовикам

С большой любовью готовили работники тбилисских театров и грузинской филармонии подарки для бойцов и командиров Красной Армии к XXV годовщине Великого Октября. Артисты, рабочие и служащие театров приняли активное участие в сборе подарков. Собрано большое количество предметов личного обихода и различных продуктов.

Колхозники Чхарого района не только вытеснили с целины выпалышки, обязавшись помочь горнякам Ткбули в переводе крещеного леса на территории шахт.

Среди передовиков соревнования — работники этого цеха Т. Лагтева, М. Малышева, М. Аппариди. Лагтева не меньше двух норм за смену, отличных производственников М. Степанян, работающий, как правило, за трех-четыре рабочих, и другие стахановцы.

В ноябре обувщики обязались работать еще лучше, еще крепче помогать фронту. В сравнении с октябрём плановое задание на ноябрь более высоко. Намечено это задание выполнить досрочно.

Три вагона завязали парочки фронтовикам колхозники Гурджанского района. Колхозники отправили 700 штук птицы, 11.000 литров вина, 210 литров водки, 7.600 штук чурчхеды, 84 килограмма сыра, 145 баранов, 35 свиней, 3.500 килограммов винограда, 800 килограммов орехов.

Особенно большую работу по сбору октябрьских подарков защитникам родины провели Грузинская государственная филармония и театр имени Руставели.

На полях и плантациях Грузии Выполнен план озимого сева и подъема ячменя

АСПИДЗА. 3 ноября. (По телеграфу). Колхозы Аспидзского района, участвуя в предоктябрьском социалистическом соревновании, досрочно завершили озимый сев. Сверх плана засеяно 13 гектаров.

Обязательство реализовано КОБУЛЕТИ. 3 ноября. (По телеграфу). Колхозы Кобулетского района успешно реализовали обязательство, взятое в предоктябрьском социалистическом соревновании — район перевыполнил годовую план сбора зеленого чайного листа.

Собрано 100 тысяч мандаринов БАТУМИ. 3 ноября. (Наш корр.). Начался выборочный сбор цитрусовых плодов в крупнейшем цитрусовом хозяйстве Батумского района — Алаштинском совхозе. Здесь уже собрано 100.000 мандаринов и 12.000 апельсинов.

Верный сын родины

В телеграмме соболезнования, присланной в ЦК КП(б) Грузии, секретарь Северо-Осетинского обкома ВКП(б) тов. И. Магия и Председатель Совнаркома Северо-Осетинской АССР тов. К. Бузов от имени трудящихся Северной Осетии выражают глубокую скорбь по поводу смерти наркома внутренних дел Северо-Осетинской АССР Андрея Семеновича Золотая.

ПАМЯТИ Т. М. М. КВАРАЦХЕЛИЯ, С. И. БУАДЗЕ, Г. К. ТЕНИШЕВА

При исполнении служебных обязанностей, во время автомобильной катастрофы погиб товарищи М. М. Кварацхелия, С. И. Буадзе и Г. К. Тенишев.

За свой высочайший вклад в дело Советского Союза товарищи М. М. Кварацхелия, С. И. Буадзе и Г. К. Тенишев в 1941 году орденом Трудового Красного Знамени.

Партийные организации Грузии хорошо знают тов. М. М. Кварацхелия, старого большевика-подпольщика, отбывшего всю свою жизнь борьбу за дело партии Ленина — Сталина.

Преждевременная смерть вырвала из наших рядов тов. С. И. Буадзе — воспитанника Комсомола Грузии. Он, упорно работав над собой, завершил в 1935 году высшее образование в Московском институте инженеров железнодорожного транспорта.

После установления советской власти тов. М. М. Кварацхелия немедленно включился в ответственные участки партийной, советской и государственной работы. Он вел кипучую работу с первых дней установления советской власти в Грузии.

Тов. Буадзе был награжден в 1941 году орденом Трудового Красного Знамени и за образцовое выполнение заданий партии и военного командования — орденом Красной Звезды.

Тов. М. М. Кварацхелия пользуется авторитетом среди широких масс трудящихся, избравших его депутатом Верховного Совета Грузинской ССР с 1933 года на всех съездах Коммунистической партии (большевиков) Грузии тов. М. М. Кварацхелия неизменно избирается членом Центрального Комитета КП(б) Грузии.

Железнодорожники Закавказья, большевики Тбилиси и Грузии будут всегда хранить славную память о товарищах М. М. Кварацхелия, С. И. Буадзе и Г. К. Тенишеве — преданных сынов партии большевиков и стойких борцах за дело Ленина — Сталина.

Музей Революции СССР к XXV годовщине Октября

В первых числах ноября в музее Революции СССР открывается выставка, посвященная периоду подготовки и проведения Великой Октябрьской Социалистической революции.

Также поданный экземпляр «Правды» с уставом рабочей гвардии. Затем посетитель ознакомится с материалами, относящимися к началу Октябрьской революции: резолюции рабочих и солдатских собраний с требованиями передачи всей власти Советам, фотографии дома, где проходило заседание ЦК РСДРП(б) 10 октября, в доме, в котором скрывался Ленин накануне Октября, а также фото рукописи Лениным предложенная программа вооруженного восстания.

Открытие Дома-музея А. В. Суворова

СЕЛО БОНЧАНСКОЕ. По инициативе Полтуправления Волховского фронта и ленинградских организаций известный ленинец А. В. Суворов в селе Бончанском сейчас реставрирован и превращен в музей. Активное участие в организации музея приняли местные жители. Старожилы, лично знавшие влюбленного Суворова, помогли восстановить дом таким, каким он был при жизни великого полководца.

72-летний колхозник Василий Федорович Бураков сказал: — Красная Армия бьет немцев по-суворовски. Чтобы окончательно разгромить врага, чтобы победить в войне, надо непрерывно изучать суворовскую военную науку. Этому во многом поможет открывающийся ныне музей. Участники торжества приняли приветственную телеграмму товарищу Сталину. По широкому тракту к селу тянутся группы и в одиночку первые эвакуанты — воины Красной Армии, колхозники, школьники.

ОСЕНЬ В БУДАПЕШТЕ

Некоторые корреспонденты датских газет были так уверены осенью прошлого года в «неизбежности падения Москвы», что поспешили получить у Гитлера пропуска для осмотра столицы большевиков.



Венгерский премьер-министр Каллаи, возвратившись в июне из ставки Гитлера, решительно заявил: — Война летом окончится победой. Осенью можно будет приступить к устройству новой Европы. Немцы наступали, Германское радио упоминательно раздувало гитлеровские победы. Каллаи ходил петухом. Он хвастал: — Я все это знал заранее... Все происходит с математической точностью... Осенью мы приступим... «...Но циплять по осени считают...» В октябре Каллаи считал с «математической точностью» лишь убитых и раненых венгров. В одном только лесу южнее Вормежа на площади в несколько квадратных километров полегло 3.000 венгерских солдат. Из 15 венгерских дивизий, посланных брать Вормеж, осталась в августе только 5.

Битва за Сталинград

Обзор зарубежной печати

Героическая оборона Сталинграда стоит в центре внимания всего мира. Ни одна битва нынешней войны не привлекала к себе мировое общественное мнение так безраздельно, как сражение у волжской твердыни. Занятия Сталинграда своей стойкостью и героизмом разрушили многие планы, которые гитлеровские командиры связывали со своим летним наступлением. Они развязали налеты немцев, рассчитывавших быстро оселить Волгу и развязать себе руки для дальнейших действий. Битва за Сталинград стала значительнейшим фактором международного положения в течение последних двух-трех месяцев. С восхождением солнца за ее холм свободные народы, ведущие борьбу против гитлеризма, огромное уважение проявляют к героям Сталинграда, печатая нейтральных стран. Со сражением зубными вынуждены гитлеровцы признать крах своих расчетов, небывалые трудности борьбы.

«Русские армии в Сталинграде показали образец современной оборонительной войны. Если бы сопротивление продлилось еще некоторые время с такой же силой, то Сталинградское сражение являлось бы поворотным моментом в нынешней войне». Автор отмечает, что «Сталинградские сражения подтвердили еще одну очень важную истину — это то, что германская армия была подготовлена только для молниеносной войны». Та же газета заявляет в другой статье: «Иногда бьют за Сталинград, который за протяжении 76 дней сопротивляется с героизмом, изумляющим и поражающим весь мир, определял дальнейший характер и направление военных действий на советско-германском фронте. Если Сталинград будет сопротивляться еще 4-5 недель, то германские планы будут окончательно сорваны, а германские армии будут обречены провалиться еще одну зиму в русских степях в очень плачевном физическом и моральном состоянии». От исхода боя за Сталинград во многом зависит все дальнейшее течение войны против гитлеризма, а следовательно, и вся освободительная борьба народов оккупированных германским фашизмом стран.

«Сталинград борется не только за будущее советского народа, но и за будущее всего человечества», — пишет канадская газета «Стар». Другая канадская газета — «Провинс», выходящая в Ванкувере, заявляет: «Ужас, достигший Сталинградского фронта не только советским, но и американским и английским фронтом, вызвала чувства всех народов объединенных стран по отношению к бесмертной обороне великого волжского города». Газета «Франс», издающаяся в Лондоне, полагает: «Эта кампания больше всякой другой содействует приближению свободы. Невозможно переписать ее вкратце на Европу и даже на Германию...» Свободные народы мира навеки сохранят в памяти историю героической обороны Сталинграда, славные дела его защитников.

«Русские армии в Сталинграде показали образец современной оборонительной войны. Если бы сопротивление продлилось еще некоторые время с такой же силой, то Сталинградское сражение являлось бы поворотным моментом в нынешней войне». Автор отмечает, что «Сталинградские сражения подтвердили еще одну очень важную истину — это то, что германская армия была подготовлена только для молниеносной войны». Та же газета заявляет в другой статье: «Иногда бьют за Сталинград, который за протяжении 76 дней сопротивляется с героизмом, изумляющим и поражающим весь мир, определял дальнейший характер и направление военных действий на советско-германском фронте. Если Сталинград будет сопротивляться еще 4-5 недель, то германские планы будут окончательно сорваны, а германские армии будут обречены провалиться еще одну зиму в русских степях в очень плачевном физическом и моральном состоянии». От исхода боя за Сталинград во многом зависит все дальнейшее течение войны против гитлеризма, а следовательно, и вся освободительная борьба народов оккупированных германским фашизмом стран.



На улицах Сталинграда, разрушенных вражеской бомбардировкой. Фото Э. Бизерхана. Фотохроника ТАСС.



Краснознаменный Балтийский флот. На снимке: десантный отряд готовится к операции. Фото В. Васильевского. Фотохроника ТАСС.

Приветствия американских политических и общественных деятелей Советскому Союзу в связи с XXV годовщиной Великой Октябрьской Социалистической революции

НЬЮ-ЙОРК, 4 ноября. (ТАСС). Вышел специальный номер американского журнала «Совет раша тудей», в котором помещены приветствия Советскому Союзу от американских государственных деятелей, представителей науки, культуры и искусства в связи с XXV годовщиной Великой Октябрьской Социалистической революции в СССР.

Супруга Президента США Элеонора Рузвельт

Все следит за героической русской обороной с глубоким восхищением и надеждой, что доблестные армии одержат победу и что в конце концов силы всех объединенных стран разгромят своих общих врагов.

Руководитель Управления по делам военного производства Нельсон

Я счастлив водить должное русскому народу за его великодушную борьбу против нацистских агрессоров. Жертвы, которые он принес, и выдержка, которую он проявил в этой борьбе против общего врага, должны воодушевить всех американцев.

Сенатор-демократ Мэрдон (Штат Ута)

На протяжении всей истории нельзя найти более великого примера борьбы человеческого духа за свободу, чем великодушная борьба русского народа против варварской и тиранической агрессии гитлеровского нацизма. Дух русского народа

победит так же, как и дух Америки. Для народов этих двух великих стран еще много черных дней впереди, но в конце концов их лидеры будут участвовать в мирной конференции и выработать мирный договор для всего мира. Я знаю, что русский и американский народы надеются, что когда этот договор будет создан, то достоинство человека, его жизнь, кров, семья, традиции, институты, право выбрать свою форму правления будут навсегда защищены против военной агрессии. До тех пор, пока люди будут искать в прошлом примеры, которыми они руководствовались бы в будущем, дух, воодушевляющий русские армии под Сталинградом, будет оставаться передовым оплотом свободы.

Журналистка Дороти Томпсон

Мы не можем добиться победы при помощи победы других народов. Лишь совместная борьба приведет к общей победе. Некоторые считают, что еще не настало время или что еще не созданы условия для осуществления решительного наступления на западе, чтобы нанести непосредственный удар по Берлину. Но следует помнить, что русские армии измотали германские армии, даже уступая свою территорию. Все, что заставляет Гитлера сейчас распылать свои войска и энергию, раскопывать свои материалы и людские ресурсы, приближает этот решающий успех. Да здравствует Советский Союз! Да здравствует народ России!

НОЯБРЬ
7
Суббота
1942 г.
№ 265 (5802)
ЦЕНА 15 КОП.

Да здравствует XXV годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира!

на Великой Октябрьской Социалистической революции

Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

м отчетный доклад об этих истекший год — от ноября оября текущего года. лых государственных и парекала за истекший период в направлении мирного строи кренкого тыла для наше стороны, и в направлении тельных и наступательных зми,— с другой стороны.

лу

снабжают население и Крас тьством, а нашу промышленно признают, что наша стра имела такого крепкого и ор

этой сложной организатор работы преобразились не но и сами люди в тылу. дтянутыми, менее расхлябан ированными, научились рас стали сознавать свой долг ед ее защитниками на фронт рмией. Ротозеев и разгильт ва гражданского долга, ста иеньше и меньше. Организо ированных людей, исполнен иского долга, становится все

вляется, как я уже говорил, рного строительства. Он яв одом отечественной войны с ами, подло и вероломно на ролубивую страну.

ком фронте

ель преследовали немецко , открывая свое летнее на фронте? Если судить по й печати, в том числе и е одумать, что главная цель в занятии нефтяных райк. Но факты решительно редположение. Факты гово е немцев в сторону нефтя является не главной, а вспо

случае, состояла главная тупления? Она состояла в Москве с востока, отрезать иальского тыла и потом уда движение немцев на юг в ийонов имело своей вспомо только и не столько заня ов, сколько отвлечение на в на юг и ослабление Мос тобы тем легче добиться Москву. Этим собственно и вная группировка немецких терь не на Юге, а в районе

ших людей попал один не манского генштаба. У этого с обозначением плана про зойск по срокам. Из этого о немцы намеревались быть июля этого года, в Сталин з Саратове — 10 августа, в густа, в Арзамасе — 10 сент

ностью подтверждает наши главная цель летнего насту яла в обходе Москвы с вос Лоскве, тогда как продвиге зой целью, помимо всего наших резервов подальше ение Московского фронта, о провсти удар по Москве. ивная цель летнего наступле ияну в этом году.

о года немцы рассчитывали оске взять Москву, заста и капитулировать и тем до войны на Востоке. Этими они своих солдат. Но эти известно, не оправдались юм году на лобовом ударе юзнамерились взять Москву йходным движением и тем остое. Этими иллюзиями своих одуроченных солдат.

юпе

лений большой перевес сил. нения, что немцы без этих гли бы добиться успеха на алось собрать все свои ре на Восточный фронт? По второго фронта в Европе



дало им возможность произвести эту операцию без какого-либо риска для себя.

Стало быть главная причина тактических успехов немцев на нашем фронте в этом году состоит в том, что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность бросить на наш фронт все свободные резервы и создать большой перевес своих сил на юго-западном направлении.

Допустим, что в Европе существовал бы второй фронт так же, как он существовал в первую мировую войну, и второй фронт отвлек бы на себя, скажем, 60 немецких дивизий и 20 дивизий союзников Германии. Каково было бы положение немецких войск на нашем фронте? Не трудно догадаться, что их положение было бы плачевным.

Более того, это было бы начало конца немецко-фашистских войск, ибо Красная Армия стояла бы в этом случае не там, где она стоит теперь, а где-нибудь около Пскова, Минска, Житомира, Одессы. Это значит, что уже летом этого года немецко-фашистская армия стояла бы перед своей катастрофой. И если этого не случилось, то потому, что немцев спасло отсутствие второго фронта в Европе.

Рассмотрим вопрос о втором фронте в Европе в историческом разрезе.

В первую мировую войну Германии пришлось воевать на два фронта, на Западе, главным образом, против Англии и Франции, и на Востоке—против русских войск. Стало быть в первую мировую войну существовал второй фронт против Германии. Из 220 дивизий, имевшихся тогда у Германии, на русском фронте стояло не более 85 немецких дивизий. Если к этому прибавить войска союзников Германии, стоявшие против русского фронта, а именно, 37 австро-венгерских дивизий, 2 болгарских и 3 турецких дивизий, то всего составится 127 дивизий, стоявших против русских войск. Остальные дивизии Германии и ее союзников держали фронт главным образом против англо-французских войск, а часть из них несла гарнизонную службу в оккупированных территориях Европы.

Так обстояло дело в первую мировую войну. Как обстоит дело теперь, во вторую мировую войну, скажем, в сентябре месяце этого года?

По проверенным данным, не вызывающим каких-либо сомнений, из 256 дивизий, имеющихся теперь у Германии, на нашем фронте стоит не менее 179 немецких дивизий. Если к этому прибавить 22 румынских дивизии, 14 финских дивизий, 10 итальянских дивизий, 13 венгерских дивизий, 1 словацкий дивизию и 1 испанскую дивизию, то всего составится 240 дивизий, дерущихся сейчас на нашем фронте. Остальные дивизии немцев и их союзников несут гарнизонную службу в оккупированных странах (Франция, Бельгия, Норвегия, Голландия, Югославия, Польша, Чехосло-

вакия и т. д.), часть же из них ведет войну в Ливии за Египет, против Англии, причем ливийский фронт отвлекает всего 4 немецких дивизии и 11 итальянских дивизий.

Стало быть вместо 127 дивизий в первую мировую войну, мы имеем теперь против нашего фронта не менее 240 дивизий, а вместо 85 немецких дивизий мы имеем теперь 179 немецких дивизий, дерущихся против Красной Армии.

Вот где главная причина и основа тактических успехов немецко-фашистских войск на нашем фронте летом этого года.

Нашествие немцев на нашу страну часто сравнивают с нашествием Наполеона на Россию. Но это сравнение не выдерживает критики. Из 600 тысяч войск, отправившихся в поход на Россию, Наполеон довел до Бородино едва 130—140 тысяч войск. Это все, чем он мог располагать под Москвой. Ну, а мы имеем теперь более трех миллионов войск, стоящих перед фронтом Красной Армии и вооруженных всеми средствами современной войны. Какое же может быть тут сравнение?

Нашествие немцев на нашу страну сравнивают иногда также с нашествием Германии на Россию в период первой мировой войны. Но это сравнение также не выдерживает критики. Во-первых, в первую мировую войну существовал второй фронт в Европе, сильно затруднявший положение немцев, тогда как в этой войне нет второго фронта в Европе. Во-вторых, в эту войну против нашего фронта стоит вдвое больше войск, чем в первую мировую войну. Ясно, что сравнение не подходит.

Теперь вы можете представить, насколько серьезны и необычайны те трудности, которые стоят перед Красной Армией, и до чего велик тот героизм, который проявляет Красная Армия в ее освободительной войне против немецко-фашистских захватчиков.

Я думаю, что никакая другая страна и никакая другая армия не могла бы выдержать подобный натиск озверелых банд немецко-фашистских разбойников и их союзников. Только наша Советская Страна, и только наша Красная Армия способны выдержать такой натиск. (Бурные аплодисменты). И не только выдержать, но и преодолеть его.

Часто спрашивают: а будет ли все же второй фронт в Европе. Да, будет, рано или поздно, но будет. И он будет не только потому, что он нужен нам, но и, прежде всего, потому, что он не менее нужен нашим союзникам, чем нам. Наши союзники не могут не понимать, что после того, как Франция вышла из строя, отсутствие второго фронта против фашистской Германии может кончиться плохо для всех свободолюбивых стран, в том числе — для самих союзников.

(Окончание доклада см. на 2-й стр.)

ТЕЛЕГРАММЫ

РЕЧЬ ИСМЕТА ИНЕНЮ НА ОТКРЫТИИ СЕССИИ ТУРЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ

АНКАРА, 3 ноября. (ТАСС). На открытии сессии Национального собрания выступил с речью президент Турецкой республики Исмет Иненю. Он указал, что Национальное собрание заседает в условиях, когда «кровавая война продолжает опустошать страны, где проходит ее фронт. С глубокой скорбью,— сказал президент,— мы наблюдаем это положение вещей». Отметив, что «за всеми шагами, малыми и большими, должна быть признана возможность жить в достоинстве и независимости», Исмет Иненю заявил: «Можно было бы сказать, что в результате хода современной войны, охватившей весь земной шар, нецелесообразно полагать, что политическая система, опирающаяся на господство одной стороны, не может быть ни сохранена, ни установлена». «Мы,— заявил Иненю,— будем продолжать нашу политику национальной безопасности, верные нашим договорным обязательствам, нашим союзам и дружеским связям, заботясь избегать всякой скрытности и злостных мнений по отношению к любому государству».

Исмет Иненю указал, что проведение турецким правительством политики нейтралитета связано с трудностями, но, что Турция и впредь не будет колебаться в настоящем проведении этой политики нейтралитета.

Исмет Иненю обратил особое внимание Национального собрания на тот факт, что Турция, «сближалась сегодня к мировой войне более, чем когда бы то ни было со времени ее начала».

Переходя к вопросам внутренней политики, Исмет Иненю отметил работу турецкого правительства в области строительства железных дорог, а также в области пригандии. Исмет Иненю подчеркнул большое значение сельскохозяйственной проблемы и указал на важность проведенного правительством известного уезлачения цен на сельскохозяйственные продукты. Исмет Иненю привлек в борьбе со спекулянтами, спекулянтами и политическими, наносящими вред государственным интересам.

БОИ В ЕГИПТЕ

ЛОНДОН, 4 ноября. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Рейтер с египетского фронта, английские войска продвинулись в гавь германских укреплений. В последние 24 часа развернулись танковые бои на открытом пространстве. Под прикрытием огневой завесы австралийские части продвинулись вперед и захватили передовые посты в районе побережья, отрезав немецкие войска, которые в течение суток безуспешно пытались прорваться. Восьмая армия достигла подступов к большой долине в Западной пустыне.

отброшен от его позиций у Дейр-Эль-Азгар-Магасба и Эль-Химеймата. Эти позиции заняты английскими войсками. За последние 24 часа действия всех укреплений войск союзников были сконцентрированы против частой противника, отходящих по береговой дороге.

Английские самолеты продолжали непрерывно действовать по медленно продвигающимся вражеским транспортным колоннам. Кроме того, английские самолеты бомбили боевые машины противника во всем районе боев.

Сиди-Абд-Эль-Рахман находится на железной дороге, лучшей по берегу моря, примерно в 13 километрах к северо-западу от Эль-Аламеина и на таком же расстоянии от Эль-Даби. Дейр-Эль-Антар-Магасб находится примерно в 10—12 километрах на юго-запад от кража Рувей-Сат и Эль-Химеймата.

НОВЫЕ ЗАБАСТОВКИ В ВЕРХНЕЙ САВОИИ

НЬЮ-ЙОРК, 4 ноября. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» передает, что, по сведениям из Франции, в департаменте Верхняя Савойя закрыты все фабрики и заводы в результате массовых забастовок протеста против насильственной вербовки рабочих в гитлеровскую Германию. Власти Виши направили в Верхнюю Савойю новые полицейские подразделения. Как сообщают, сопротивление рабочих «свербовочным» мероприятиям правитель-

ства Виши широко распространилось за последние десять дней во всей левокупрированной зоне Франции.

В промышленных городах Блюз, Марназ, Сионье и Маринье записанные для отправки в Германию рабочие не явились на организованное властями Лавалля медицинское освидетельствование. В ряде пунктов Верхней Савойи возобновились всеобщие стачки. В Верхней Савойе арестовано несколько десятков руководителей бастующих рабочих.

ТЯЖЕЛОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ РАБОТНИЦ В ГЕРМАНИИ

СТОКГОЛЬМ, 4 ноября. (ТАСС). В гитлеровской Германии находится огромная армия иностранных работниц. Четверть всех иностранных работниц, находящихся в Германии, составляют женщины. Как передают прибывшие из Германии лица, положение иностранных работниц ужасно. Иностранные работницы работают по 13—15 часов.

Тысячи женщин используются на восстановительных работах в городах, подвергавшихся бомбардировкам. Многие отправлены в Рурский бассейн и используются на подземных работах в угольных шахтах. Иностранные работницы заняты также в химической промышленности. По неполным данным, только на химических предприятиях в Аугсбурге работает свыше 20 тысяч иностранных работниц. Смертность среди них огромная. В сентябре в Аугсбурге умерло свыше 400 иностранных работниц.

За каждым шагом иностранных работниц следят немецкие надсмотрщицы и надсмотрщицы не только во время работы, но и в лагерях, где установлен гитлеровский режим. Лагерь охраняются штурмовиками, которые никого не выпускают из них без специального пропуска.

НОВАЯ ВОЛНА ТЕРРОРА В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ЛОНДОН, 4 ноября. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер с германской границы сообщает, что новая волна террора обрушилась на Чехословакию. Это—репрессия за возросшее сопротивление чехов. По официальным германским сведениям, в октябре в Чехословакии казнено 76 человек.

НЕДОЕДАНИЕ, НИЩЕТА, ЭПИДЕМИИ В НОРВЕГИИ

СТОКГОЛЬМ, 4 ноября. (ТАСС). Шведская газета «Афтонбладет» пишет, что в большинстве городов Западной Норвегии совершенно нет муки. Население не имеет возможности получить нормы маргарина. Нехватает суррогатного кофе. Обувь можно купить только на деревянной подошве и то лишь после подачи специального заявления. Как сообщает газета «Нюа талит алдеханда», в Тронхейме среди норвежского населения за последнее время зарегистрированы острые случаи заболевания дифтерией. По сообщению Ослоданского телеграфного агентства, в Осло за последнее время отмечены случаи заболевания тифом.

